

25 de octubre del 1937.

El baluarte deshecho.

Si era un acierto decisivo de las fuerzas nacionales la unión del Sur con el Norte por medio de Extradmadura, como declaró Indalecio Prieto en una ocasión, ¿qué estado de ánimo hay que atribuirle ahora como el propósito es una realidad aplastante y clara como la luz del día?

El Norte está liquidado, y todas sus energías combativas sometidas a las fuerzas victoriosas del Caudillo. Si los hombres de buena fe de la España roja tienen memoria y ánimos, ¿qué camino de resolución pueden señalar al ministro de Defensa del Gobierno de Negrín?

En tiempos de normalidad moral, sin crisis de responsabilidades y sin una fracción de España ciega ante las realidades y envenenada por el sectarismo, este momento se señalaría por una reacción catástrofica para los Poderes políticos en juego. Hoy se saldarían todas las cuentas pendientes entre los dirigentes y los dirigidos.

Pero hay que temer de la crueldad del ministro de Defensa, y de la estupidez de las masas que en él han la perseverancia en la locura, en la vesania y en la destrucción. Su programa no traspone caras aspiraciones que las de hallar o entregar a España arrojada y deshecha.

Desde el día 21 Asturias no cuenta ya para esa España sobreecogida que aun usurpan los rojos. La pérdida, por el contenido revolucionario de la región, por sus antecedentes marxistas, por toda su historia de subversión constante contra los métodos normales de Gobierno, es tan señalada en el orden nacional como lo sería en el orden local la ocupación de Cataluña por el jefe del Gobierno, trascendería a por Falange de todas las fuerzas, sistemas y energías predominantes en ella. Ya no cuentan con Asturias, porque Asturias ha sido reintegrada por las armas victoriosas de Irún, Toledo, Badajoz, San Sebastián, Málaga, Bilbao y Santander a una España imperial y nueva, en la que hará crisis definitiva su historia contemporánea.

Pero el insensato ministro de Defensa, ¿qué resolución tomará? ¿La de declarar alegremente "que esto no tiene importancia" y concentrar en la lucha de otros frentes todo el optimismo feo de sus partes oficiales? ¿La de acudir a nuevos arbitrios innohios para encontrar las relaciones internacionales? ¿La de subir, al fin, en su aeroplano y buscar lejos de España el lugar mejor para hacer examen de conciencia por tanto crimen y tanto deshonra como ha amparado?

¡Viva, en fin, Asturias española! ¡Arriba España creadora e invicta! ¡Franco, Caudillo de la España buena y justa, Sahé!

Cómo se reciben en América los triunfos de nuestras armas.

ENTUSIASMO EN LA REPUBLICA DOMINICANA

Ciudad Trujillo.—Al saber en este país la caída de la ciudad de Gijón, y en ella todo el país asturiano, ha sido grande el júbilo experimentado, ya que es posible vaticinar el triunfo de las fuerzas franquistas derrotando al comunismo español, de lo que todos los países hispano-americanos debemos congratularnos.

GRAN EMOCION EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—Sorprendido en esta capital la noticia de la caída de Asturias, por la rapidez con que han operado las fuerzas del General Franco.

LO QUE OPINAN EN COSTA RICA DE NUESTRA GUERRA

San José.—Conocida por las radios americanas la gran victoria del verdadero Ejército español en Asturias, la numerosa Colonia española festejó este nuevo triunfo con una gran fiesta en los salones de su Centro social, donde se pronunciaron discursos de gran fervor patriótico. A esta fiesta asistieron gran número de naturales del país, ya que todos los costarricenses están identificados con el movimiento nacionalista español.

EN CARACAS SE DESBORDA EL ENTUSIASMO

Caracas.—En la capital de Venezuela fué enorme la alegría que se experimentó al saber que toda Asturias estaba liberada por las tropas franquistas. Tanto los caraqueños como los españoles demostraron su júbilo en cafés y centros de reunión, engalanando las asociaciones españolas sus edificios.

BRASIL CONCEDE GRAN IMPORTANCIA AL TRIUNFO DE FRANCO

Río Janeiro.—La terminación de la guerra española en el Norte del país español, puede decirse que es definitiva para la lucha contra el comunismo. La victoria final, que no se hará esperar, marcará indudablemente una época en la historia del mundo, pues tanto en Europa como en América es necesario hacer denodadamente al marxismo, y España, con su gran General Franco, dará el golpe maestro a la influencia bolchevique.

La actitud de Italia, base de las preocupaciones del Comité de N. I.

En Bélgica se ha planteado una delicada situación política.

AGUIRRE Y EL NEGUS EN COMPETENCIA

Roma.—El señor Aguirre ha hecho el viaje de París a Valencia en un famoso vehículo que pasará a la historia por su triste destino. Lo ha hecho nada menos que en el famoso avión donde el Negus, en su huida de Abisinia, llegó a Europa.

EL GOBIERNO DE VALENCIA

Roma.—El Gobierno de Valencia se ha dirigido al jefe del Gobierno francés pidiéndole autorización para abrir las cajas fuertes de los Bancos franceses residentes en la zona roja con el fin de incautarse de lo allí depositado. No se sabe aun lo que ha contestado Francia.

NEGRIN PREVE LA DERROTA

Roma.—La radio Asociación de Cataluña ha dado fitegro el discurso pronunciado por Negrín en Madrid. Refiriéndose a la actitud de determinadas naciones dice el señor Negrín que es peligrosa la neutralidad para la República.

También manifestó que los franceses pretenden ganar en el Comité de No Intervención un mes o dos de tiempo, que será suficiente para ganar la guerra.

LA POLITICA EN TODO

París.—En Artículos, con motivo de la inauguración del monumento al ministro socialista francés Salengro que se suicidó el pasado año, León Blum pronunció un discurso, exaltando las dotes de su ex compañero de Gabinete. Durante algunos minutos Blum hizo alusión a los resultados de las elecciones y a la actual situación de Europa.

EL MOMENTO POLITICO EN BELGICA

Bruselas.—Gran expectación han producido en todo el país las declaraciones de Van Zeeland, quien rompiendo su silencio, atendiendo a imperativos morales derivados del proceso de la Banca de Bélgica, ha ordenado para mañana, lunes, la reunión del Consejo de Ministros.

Se cree por esto que el jefe del Gobierno y el Sub-Gobernador de la Banca belga adoptarán una decisión de gran importancia. Tal será la dimisión fulminante.

La dimisión de Van Zeeland tendrá carácter irrevocable para defenderse el mismo en el citado proceso.

Esta retirada de Van Zeeland aparecerá un probable cambio de Ministros. Se cree que los católicos y socialista se disputarán el puesto indicado. Los socialistas presentarán a Henri Dehman o Spack como candidatos. Los católicos del propio Van Zeeland se oponen terminantemente a la elección de un jefe de Gobierno socialista.

Tras la dimisión consiga la ruptura del Gobierno con la Unión nacional?

LA CUESTION MEDITERRANEA

Londres.—El Duce ha declarado que Italia, por todos los medios a su alcance, está dispuesta a mantener la paz en el Mediterráneo, pero que en modo alguno consentirá la implantación del comunismo en el mar latino.

EL GOBIERNO BELGA EN CRISIS

Bruselas.—Se espera la llegada a esta capital del señor Van Zeeland.

En la reunión que celebre mañana el Consejo de ministros quedará planteada la crisis ministerial.

UNA FUNCION RELIGIOSA

Roma.—En la iglesia de San Andrés se ha celebrado una solemne función religiosa para impetrar del Altísimo el triunfo de las armas españolas y la paz en España.

A la ceremonia asistieron numerosos fieles, que ofrecieron también sus comuniones.

ANTE UNA PROXIMA CONFERENCIA

Berlin.—Japón e Italia se han puesto de acuerdo sobre la actitud a adoptar en la Conferencia de las Nueve Naciones.

EN EL MARRUECOS FRANCÉS

París.—Se han producido nuevos incidentes entre las fuerzas francesas del Protectorado de Marruecos y los indígenas. Estos han atacado algunos edificios del Gobierno, habiendo sido rechazados y puestos en fuga.

De Rabat comunican que la situación es de calma en aquella zona.

ENTRE HOLANDA Y ALEMANIA

París.—Entre Holanda y Alemania se ha llegado a un acuerdo sobre distintos asuntos de interés para ambos países.

EN FRANCIA SIENTEN INQUIETUD

París.—Causa gran inquietud en los círculos políticos la situación del Comité de No Intervención. Se achaca a Italia una actitud intransigente semejante a la del delegado ruso. Es una manera de tapar la ceguera y la torpeza francesas. Lo cierto es que la nota de Mussolini ha sido recibida por los Gobiernos de Londres y París con visible contrariedad.

Se estima que el reconocimiento de la beligerancia suscitará nuevas dificultades, y aun cuando no se realice la retirada simbólica de combatientes de los dos bandos, no se prevé ninguna fórmula de concordia si Italia no cede en su actitud.

La nota de ayer de Roma no permite forjarse optimismos en esta cuestión.

NO QUIEREN MASONES

Río de Janeiro.—El Gobierno brasileño acordó la disolución inmediata de todas las organizaciones masonicas del Brasil en un plazo determinado.

EL VIAJE DE UNOS DUQUES

Múchich.—El duque y la duquesa de Windsor han dado por terminada su visita a Alemania.

Ayer tarde ofrecieron un banquete a las autoridades.

El duque y la duquesa saldrán hoy con dirección a París.

LOS QUE HUYEN

Burdeos.—Han llegado a este puerto dos barcos conduciendo

gran número de refugiados españoles procedentes de la zona española.

En número de dos mil pasarán aquí la noche de hoy, para después salir con dirección a la frontera catalana.

UNA SITUACION DELICADA

Praga.—El Gobierno checoslovaco, ante la gravedad de la situación creada por los incidentes germanochecoslovacos, ha decidido la prohibición de reuniones públicas. Otra medida será decretada mañana que da prueba de la delicada situación. Se trata del aplazamiento de las elecciones cantonales en Checoslovaquia.

Los círculos políticos muestran inquietud por la actitud de los grupos alemanes, que defienden gallardamente los intereses de Alemania y su prestigio.

LA RETIRADA SIMBOLICA

Londres.—El Gobierno británico tratará en la próxima reunión ministerial de la retirada simbólica de los voluntarios de la zona española.

Eden aportará al Comité de No Intervención los puntos de vista del Gobierno inglés y se esforzará en obtener un acuerdo general, para lo cual hará una invocación a la paz.

Los círculos ingleses esperan que la situación se aclare.

ANTE LA NUEVA REUNION DEL COMITE DE N. I.

Londres.—La reunión que pasado mañana efectuará el Comité de No Intervención, es esperada con cierta nerviosidad e inquietud. En los círculos británicos se asegura que Inglaterra ha solicitado los esfuerzos de Francia para evitar una ruptura en la próxima sesión.

La nota dada ayer en Roma por el Gobierno ha producido en la capital dolorosa sorpresa, si bien se reconoce la justa indignación de Italia por la intransigencia y artimañas del delegado soviético.

UN DISCURSO DE CHAUTEMPS

París.—En el Congreso del partido radical, Chautemps ha pronunciado hoy un importante discurso.

El jefe del Gobierno se felicita del resultado de las elecciones cantonales y defendió al radical-socialismo, diciendo que el partido radical actúa como árbitro entre la política conservadora y la revolucionaria.

Defendió la continuidad del Frente Popular.

Bosquejé el programa del Gobierno, que será leído en el Parlamento, programa—dice—que es la política seguida hasta la fecha por el actual Gobierno.

Preconiza la lucha contra el alza de precios y la realización de una verdadera paz social, único medio de conseguir la prosperidad del país.

Refiriéndose a la política exterior, Chautemps aplaude la labor de Delbos.

Al abrigo de su fuerza nacional—declara el jefe del Gobierno—Francia busca la paz con todos los pueblos; Francia defiende la integridad de su suelo y colateralmente con todos los países que respeten sus intereses, respetando

libertad de todos los pueblos. Terminó con estas palabras: La Francia republicana quiere la paz.

UN COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Un nuevo comunicado oficial italiano insiste en su anterior declaración, que el número de voluntarios italianos en España es de 40.000.

REGRESO DE VICTORIO MUSSOLINI

Nápoles.—Ha regresado de América Víctorio Mussolini, hijo del Duce.

La población de Nápoles le ha tributado un grandioso recibimiento.

TODAVIA FALTAN DOS

Bruselas.—A pocos días de la reunión de la Conferencia de las Nueve Potencias, no se ha recibido todavía respuesta de los Gobiernos japonés y noruego.

EN CASO DE QUE TRIUNFE MAISKY...

Roma.—En los círculos políticos de Italia se observa cierto escepticismo ante la próxima reunión del Comité de No Intervención. Se cree que la tendencia a favorecer los propósitos del delegado bolchevique sea mantenida el próximo martes. Ahora bien, si tal situación se produce, si se atiende a las disparatadas sugerencias de Maisky Italia rechazará su liberación de acción, declinando toda responsabilidad.

EDEN, EN PLAN AMISTOSO

Londres.—Mr. Eden presidirá la sesión del martes del Comité de No Intervención.

Se interpreta esta decisión como un deseo del Gobierno inglés de orientar las discusiones próximas por un terreno propicio al acuerdo, evitando una ruptura o fallo del Comité, que sería de graves inquietudes para Europa.

ES UNA OPINION

París.—El Gobierno francés, presionado por el de Londres, no insistirá en la retirada simbólica de voluntarios en la próxima sesión del Comité de No Intervención.

UN NUEVO GOBIERNO

Bruselas.—La duquesa de Luxemburgo tiene la intención de encargarse al presidente de la Cámara, Reuter, la misión de formar el Gobierno tripartita.

UN SOLDADO INGLES MUERTO

Londres.—Se reciben noticias de Singhai confirmando que un desatracamiento británico fué ametrallado por un avión japonés que volaba a muy baja altura. Un soldado inglés resultó muerto y dos caballos heridos.

OTRO DESCALABRO CHINO

Singhai.—Las tropas chinas han iniciado hoy una ofensiva en el frente de Singhai. Precedidos por una preparación artillera los soldados chinos pretendieron avanzar para desalojar a los japoneses de las últimas posiciones conquistadas, pero fuerzas de desembarco japonesas, venidas en auxilio, obligaron a los chinos a emprender la retirada, causandoles enorme número de bajas.

Nuestras victorias y la Prensa extranjera.

Salamanca.—Nuestra grandiosa victoria de Asturias ha obtenido una gran resonancia en toda la Prensa del mundo. Todos los periódicos comentan la caída de Gijón con grandes titulares y se muestran de acuerdo en decir que el conflicto español entra en una fase decisiva y favorable para las gloriosas tropas que acudilla el Generalísimo Franco, que no sólo cuenta actualmente con todos los puertos cantábricos, sino también con la zona minera y con un Ejército aguerrido de más de 100.000 hombres que puede trasladar a otros frentes. Entre la Prensa, naturalmente no falta alguna excepción, y esta la constituye la pequeña minoría de los diarios de extrema izquierda que en su idiotéz se atreven a informar que los mineros aun luchan en las calles de Gijón.

La Prensa inglesa elogia, asimismo, unánimemente la actitud conciliadora de Italia, puesta de manifiesto por medio de su representante Grandi. No falta tampoco entre la Prensa inglesa algún periódico que diga que a la Gran Bretaña no le interesa el conflicto español, pero si mucho la seguridad de sus comunicaciones en el Mediterráneo, comunicaciones que jamás—añadimos nosotros—nada he pensado en ponerlas en peligro.

Los periódicos británicos moderados que sirven los intereses de los pequeños propietarios, por ejemplo "Daily Telegraph", atacan a los grupos de oposición por sus maniobras en la Cámara de los Comunes. Las dos oposiciones, la liberal y la socialista, se han comportado con la misma actitud absurda de siempre, al pedir al Gobierno que ejerza una intervención imposible de llevar a cabo en un asunto en el que la Gran Bretaña no debe meterse. Mr. Atlee, ante una Cámara que no aprueba su conducta, llegó en su ligereza a pedir que impidiésemos la exportación de petróleo al Japón, y otro diputado en representación de los liberales abogó porque se adoptasen sanciones económicas contra el Japón, apoyadas por nuestras fuerzas militares en caso necesario.

A estas dos peticiones otro diario de Londres pone un razonado comentario, diciendo que según la doctrina socialista si se implantase, la Gran Bretaña tiene un Ejército, una Marina y una Aviación, por lo visto, que no es más que para servir y defender los intereses de los demás países en todos los puntos del globo, y termina preguntando a los socialistas y a los liberales: ¿Dónde les gustará instalarse este invierno? ¿Dónde estará su favorita trinchera para que podamos mandarles nuestro regalo de Navidad? ¿En Londres? ¿En Madrid? ¿En los desfiladeros de Abisinia?

Esto mismo acontecerá a los dirigentes rojos de Valencia, que pronto y al ritmo aclarado con se suceden nuestras victorias tendrán que lanzar sus ofensivas tácticas manejando pastillas de sacarina alrededor de un sanobar de Moscú.

A confesión de parte... llegarán los botes.

París.—En el número 8 del Boulevard Monceau y en un terreno propiedad de la C. G. T. en que existen varios pabellones de madera, hay un barracón destinado a la propaganda en favor del Gobierno de Valencia. Tiene el título de "Comité de Defensa de los españoles" y están encargados de regentar la oficina varios rusos que hablan francés.

Ayer se presentó en este Comité un español que lleva diez y nueve años de residencia en Francia. Era portador de dos botes de leche condensada con destino a dos sobrinos suyos que se crían en Valencia a biberón. Con todo interés preguntó si habría seguridades de su envío para en caso contrario buscar otro medio para hacerlos llegar a su destino.

Con la estupefacción natural escuchó de labios de uno de los rusos las siguientes textuales palabras: Camarada: Si fuese un paquete grande entraría en la ley del reparto, pero como lo que trae es cosa que no vale la pena, ten la seguridad de que llegará a su destino.

FRANCO TIENE SUS CONSIGNAS PARA LOS CAPITALISTAS SORDIDOS Y PARA LOS TRABAJADORES LEVANTISCOS. -- DIVORCIADOS, SON LA DESTRUCCION DE LA ECONOMIA; CONCHIADOS, SON LA PROSPERIDAD DE LA PATRIA. -- NI OPULENCIA OCIOSA Y ANTICRISTIANA, NI MISERIA ABANDONADA Y MALIGNANTE.

Lo que dice uno de ellos.

París.—García Oliver, ministro que fué de Justicia con el Gobierno del Largo Caballero, y que se encuentra en París, ha dicho a los periodistas que el final de la guerra se aproxima y que ésta la tienen perdida los republicanos. Añadió que no pueden eximirse responsabilidades a su partido ya que los hombres representativos del mismo han sido desplazados de los mandos militares y de los puestos burocráticos.

Cataluña no quiere más evacuados.

Valencia.—La Generalidad ha hecho saber al Gobierno de Valencia, que no puede admitir más refugiados. La situación en Cataluña es difícil a causa de la gran cantidad de personas que han sido ya evacuadas a ella. Ante el temor de que surjan complicaciones de orden interno si se admiten más, el Gobierno de la Generalidad está dispuesto a mantener con toda firmeza esta negativa.

Pompas fúnebres.—Ceferino San Martín.—Alameda Primera, núm. 22.—Teléfono núm. 30-64.

EL SEÑOR
D. Bernardino González Díez
Jefe de la Cartería de Santander (jubilado) y colaborador de los socios del Racing.

Falleció en el día de ayer
A los 65 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Jesús del Campo; hija doña Margarita González del Campo (cigarrera); hijo político don Agustín Pinedo (empleado en la Fábrica Betún); nietos Agustín, María-Jesús y Luis Pinedo González; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, LUNES, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de San Celedonio, núm. 11, al sitio le costumbre, por cuyo favor les quedará agradecidos.

Santander, 25 de octubre de 1937.

La misa de alma mañana, MARTES, a las OCHO, en el altar del Carmen, en la parroquia de Santa Lucía.

EL SEÑOR
D. Juan del Carre y Pérez
ALFERIZ DEL EJERCITO

Murió por Dios y la Patria, a los 22 años de edad, el día 19 del corriente, en el campo de batalla, frente al enemigo, en la zona de Villaviciosa, siendo propuesto para la Cruz Laureada de San Fernando y a Medalla Militar.

D. E. P.

Sus padres don Juan del Carre y Chifarro y doña Leticia Pérez Moreno; sus hermanos don José María y don Manuel (este último en el frente de Aragón); su hermana política doña María Tamés Escobedo; sobrino y demás familia, participan a sus amistades que el martes 26, a las DIEZ de la mañana, celebrarán los funerales por el eterno descanso de su alma, en la capilla de la familia, en la iglesia parroquial de Ato; el miércoles 27, misa de Requiem en la parroquia de Santa Lucía, de Santander, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, y las misas rogatorias en la capilla de la Venerable Orden Tercera de Perpetua.

Santander, 25 de octubre de 1937.

MUCHOS DE VOSOTROS SOIS INCAPACES DE NEGAR a vuestras mujeres y a vuestras hijas el pago de un gasto superfluo. Por ejemplo, una cuenta de artículos de lujo, como son los vestidos de alta costura, o los perfumes, o los artículos de fantasía.

Crónica del Tebib Arrumi.

Salamanca.—En este amable rincón español de la retaguardia, mientras repongo fuerzas y reparo mi cansancio físico, quiero dedicar un comentario a algo que estimo transcendental. Al llegar anoche aquí me enteré de la presentación—tengo entendido que la presentación no captura—del titulado coronel que parece que mandaba en lo militar el Ejército marxista de Asturias, y desde luego, fue el que ordenó el repliegue de las fuerzas y su rendición, con la entrega de Gijón y Avilés a nuestro poder y autoridad. No voy a hacer defensa de este sujeto, y mucho menos su apología. Deshonro el uniforme militar, manchó su nombre militar tricionando a la Patria, al no acudir en defensa suya, y obstante ver por sus propios ojos el desarrollo de aquella epopeya admirable que solo tiene un recordito remontándose a Sagunto y Numancia, del asedio y aplastamiento de los héroes del cuartel de Simancas de Gijón, página de historia militar de una grandeza que por sí sola serviría para admirar a cualquier Ejército del mundo.

presidente de Comité de barrio. Este gesto de estos militares traidores es una gran lección para los militares que viven y actúan en el campo marxista, al frente de las hordas rojas. Gran lección para todos ellos. Yo quiero concederles ese honor. Más tarde o más temprano tendremos que admitir el que se entreguen como lo han hecho en Asturias, llegada la hora de "salvése quien pueda", mientras tanto los que les engañaron, y aun les insultan, los encarcelan, les culpan de causantes de derrotas, que no son debidas sino a la cobardía de sus masas, huirán al extranjero. Aunque hubieran ganado la guerra los marxistas, esos militares que ocupan mandos rojos no gozarían de mejor suerte. Lograda una victoria roja lo primero que los marxistas harían sería destruir el Ejército vencedor por sí acaso. Mal negocio moral y material de tantos y tentos Miaja, Asensio, Riquelme, Rojo, Martínez Monje y Sandino que aun viven y actúan en el campo de la España marxista. Materialmente todo lo tienen perdido, hasta la vida. Moralmente han perdido para siempre lo que en más estima tiene un militar: el honor y la propia estimación de sus compañeros. Para algunos, quizás, la lección de Asturias aun podrá llegar a tiempo: si no lo quieren aceptar peor para ellos. He de informarles que por perder lo han perdido todo, hasta el último atisbo de la grandeza moral de todo soldado español.

Las fuerzas nacionales realizan un nuevo importante avance en el sector de Aragón. En Asturias se hicieron ayer 3.000 prisioneros y se recogió abundante material de guerra.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca.—El parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 24 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

En Asturias han continuado hoy las operaciones de limpieza y policía. Se han ocupado ya los centros vitales y nuestras fuerzas recorren todos los caminos. Se han hecho hoy unos 3.000 prisioneros y se siguen recogiendo grandes cantidades de armamento y material. Han circulado normalmente trenes entre Oviedo y Gijón, Oviedo y Avilés y Gijón y Laviana, y se han hecho exploraciones entre Oviedo y Ujo, con vapor, y Ujo y Busdongo, con electricidad.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—Ligeros cañoneos. Frente de Aragón.—En el sector de Saginánigo han ocupado hoy nuestras tropas las lomas situadas al este de la ermita de San Pedro, llegando en su avance hasta las selvas de Osan, que han quedado en nuestro poder.

En el sector sur Ebro se han practicado reconocimientos a vanguardia de nuestras posiciones, hasta llegar a las trincheras abandonadas por el enemigo, en las que se han cogido algunos muertos, armas y efectos.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

En el sector de Sabiñánigo se toman algunas posiciones.

Zaragoza, 24 (12 noche).—Ya durante la noche pudo apreciarse cambio en el tiempo. Al amanecer lucía el sol espléndidamente. Era lo que esperaban los bravos soldados de España del frente alto aragonés.

En efecto, desde las primeras horas de la mañana se observó ya en nuestras líneas del sector de Sabiñánigo extraordinario movimiento.

La artillería nacional batió, con la eficacia con que acostumbra, los atrincheramientos enemigos. La infantería avanzó con arrojo, a pesar de la dureza del terreno y de la resistencia que en este sector realiza la brigada roja "Carlos Marx".

Terminado el combate, fueron tomados todo el monte y lomas situadas al Este de la ermita de San Pedro, llegando nuestras tropas hasta la selva de Osan, que a estas horas está siendo despejada de enemigos por nuestros soldados.

En el frente de Zuera hubo cañoneo por ambas partes, sin más consecuencias.

En el sector Sur Ebro, partiendo de Valdespin,

nuestras fuerzas realizaron reconocimientos a vanguardia, llegando hasta varias trincheras enemigas, donde fueron recogidos bastantes cadáveres, fusiles y casacas antigas.

Es esta una prueba más del vivo castigo que el enemigo ha sufrido en todo este sector, donde ya se aproximan al millar los muertos que han tenido los rojos y a los que nuestros soldados han dado padosa sepultura.

Otro tanto viene ocurriendo ya en el sector del Alto Aragón, donde hoy han entrado nuestras tropas numerosos cadáveres marxistas, especialmente carabineros, que anteanoche intentaron un contraataque a las lomas y ermita de San Pedro, donde ondea ya para siempre la bandera nacional.

Cierra la tarde y el tiempo ha vuelto a cambiar desfavorablemente. Lluve copiosamente en todo el frente aragonés, y todo hace esperar que mañana no habrá operaciones por el Alto Aragón, dado que con las lluvias de días pasados y las de la noche de hoy, será imposible realizar ningún avance. (Faro.)

En Asturias se va rápidamente a la normalidad

La Robla, 23.—El día ha sido de una lluvia intensísima y el caminar se hace difícil. Todas las montañas están cubiertas de niebla, que hace imposible la visibilidad.

Hemos recorrido el camino de La Robla a Pola de Gordón y de aquí a Santa Lucea, Villamanín y Busdongo. Estas últimas poblaciones, ocupadas a los marxistas sin ninguna resistencia, ofrecen las huellas de la barbarie roja: incendios, saqueos, destrucciones en masa. En Busdongo sólo un puente ha sido volado por los mineros con anterioridad a su rendición. Un salto más y el puerto de Pajares, en donde ya han caído las primeras nevadas, pero que la lluvia ha convertido en agua. Un poco a más distancia, Campomanes y Vega de Rey. Todos estos pueblos sufrieron hace pocos días la tiranía roja. Hoy los edificios lucen sus mejores galas, bendicidos con los colores nacionales. Vega de Rey nos recuerda a los días inciertos del octubre de 1934. Luego encontramos Pola de Lena, importante población y partido judicial de Asturias, por la que patrullan nuestros soldados en marcha triunfal. También Pola de Laviana luce sus mejores galas y vitorearon sus habitantes a sus libertadores. Queda entre ellos el puerto de Pajares y Puente Fierros, y nos encaminamos a Ujo y Figaredo, importantes centros ferroviarios. Aquí hay una bifurcación de carreteras, y de la general parten otras dos, una que se dirige al valle de Turón y otra al Píalar, a cuyo valle dirigen los nuestros objetivos nuestros soldados. Estos valles fueron recorridos por nuestras fuerzas sin encontrar resistencia. Algunos núcleos de milicianos rojos merodeaban por las montañas, perseguidos de cerca por nuestros soldados, y se entregan sin ofrecer la menor resistencia.

Desde hoy todos los centros vitales de Asturias se encuentran en nuestro poder y las fuerzas recorren las montañas en su labor de limpieza de enemigos y recogida de armas.

Por la parte occidental, Pola de Somiedo, Belmonte y Denerga han pasado a ser de España. En Pola de Somiedo quedó el recuerdo de la barbarie, al ser asesinado perpetrado en tres enfermeras astorganas, cometido hace próxima mente un año. Su autor principal ha sido hecho prisionero, mejor dicho, se ha entregado a nuestras fuerzas. Se trata de un minero de Matarsosa, que ha sido juzgado en juicio sumarísimo, y para quien el fiscal pidió la máxima pena.

Por el centro nuestras fuerzas se han establecido en Mieres y sus contornos: Pola de Laviana, Sama

de Langreo y La Felguera. En estos pueblos están ya en nuestro poder, quedando al día de esta última población el de San Martín del Rey Aureo, en el que harán nuestros soldados en días sucesivos una labor de limpieza. Hoy se han dedicado a la recogida de material, que abunda en exceso. La presa hechas fusiladoras, etc., en grande. Mucho de este material, encontrado abandonado por los mineros. También se han dedicado a la detención de elementos gentes de la revolución marxista número pasa de 3.000.

Por lo demás, la vida en Asturias se va normalizando. En la región conquistada la población muestra ya recibido con profunda gratitud los obsequios que le vienen las regiones hermanas y el Killo Social. Las comunicaciones van restableciéndose. Hoy ha comenzado a circular los trenes Oviedo y Gijón, con absoluta normalidad. También se ha reanunciado el tráfico entre Oviedo y Avilés, entre Gijón y Laviana. Ya quedará restablecido un servicio diario de ida y vuelta entre estas líneas. Quedó también restablecido el servicio de O a Ujo, y de este último punto Busdongo, de la provincia de León. Hoy se han hecho unas exploraciones de máquina de vapor Oviedo a Ujo y de máquina ferroviaria de Oviedo a Busdongo, comprobando si las líneas tienen perfectos, y se han establecido servicios del tren rápido de Oviedo a Gijón. Por la carretera se va la ya normalmente entre Oviedo y Gijón, y son muchas las personas que habian huido de la zona y que estaban refugiadas en que han podido trasladarse a sus hogares de la región asturiana.

El intenso temporal de lluvia impedido que recorriésemos los centros de Asturias, pero como hemos recordado hemos comprobado que confortó el espíritu, en Asturias se puede ver que el tanto patriotismo como el que más de las regiones liberadas y dista mucho de ser la región murista por excelencia, como la han querido presentar cobardía en el Extranjero, y sus habitantes reciben a sus libertadores grandes muestras de afecto sobre todo en los pueblecitos de Aller, que han sufrido mucho durante la dominación roja. Con entusiasmo labor de los Sindicatos Católicos se conservaban sus fuerzas. Sanos del virus marxista y han sido objeto de los martirios. Los asesinatos se mentan en masa y han sido interrumpidos. Muchas familias han perdido casi todos sus miembros.—ALAIZ.

EL SEÑOR D. Juan Allez Montes

Falleció ayer, día 24 a los 47 años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su esposa María Felices Gómez; hijos Narciso y Juan (ausentes), Carmen, Adolfo, José María, Aurelio y Angeles; hijos políticos Antonio González, Gracia Panero y Ramón Mariscal; padre Candido Allez; hermanos Candido y Rosalia; madre política Aurelia Gómez; hermanos políticos Domingo, Petra, Castimira, José, Antonio Anastasia y Jovita Felices; Pedro Alcalde, Luis García, Angel Cardenal y Matilde Cabezas; nietos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades una oración por el alma del finado y que asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las DOCE Y VEINTE, desde la casa mortuoria, Barrio de San Andrés (Perines), hasta el sitio de costumbre; favores por los que quedarán agradecidos. Santander, 25 octubre 1937 La misa de alma se dirá mañana, día 26, a las OCHO de la mañana.

DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Decreto número 386 del Gobierno del Estado, nombrando almirante jefe de la división de cruceros, al contralmirante excelentísimo señor don Manuel Vierna y Rolando.

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fijando las normas para establecer el precio del vino en la provincia donde se ha tasado la uva.

El precio tipo de hectolitro se fijará integrando las tres partidas siguientes: a) Costo de la uva necesaria para obtener un hectolitro de mosto valorado al precio alcanzado en la localidad o en la provincia de que proceda. b) Costo de la elaboración del hectolitro de mosto, y c) Con el diez por ciento de la suma de los gastos anteriores en concepto de beneficio industrial, mermas y gastos generales.

Orden de la Comisión de Trabajo reconociendo como delegado provincial de Trabajo de tercera categoría, afecto al Glorioso Movimiento Nacional, a don Justo José Guzmán y García Camba, el cual queda reincorporado, en consecuencia, a la situación administrativa en que se encontraba en 18 de julio de 1936 el delegado de Trabajo excedente voluntario.

Orden nombrando vocal del Consejo de guerra permanente de oficiales generales del Ejército del Norte al excelentísimo señor contralmirante honorario don Jesús María Aguilar y Jaúdenes, en sustitución del de igual empleo, excelentísimo señor don Victoriano Sánchez Barcaiztegui.

Orden de la Jefatura del Aire, abriendo un concurso, que se celebrará en dicha Jefatura y tendrá una duración de un mes, para la creación de 24 auxiliares provisionales de meteorología, para prestar servicio mientras dure la campaña, en las mismas condiciones y con idénticas retribuciones que los auxiliares de meteorología.

Los designados, una vez terminada la campaña, podrán ser admitidos, en la cantidad que se necesitan, en el Cuerpo general por orden riguroso de antigüedad, que se establecerá al terminar el curso, siempre que los informes de sus jefes sobre su conducta no sean desfavorables. Podrán solicitar la asistencia a dicho concurso todos los españoles que, contando una edad com-

presida entre 16 y 30 años, posean alguno de los siguientes títulos o conocimientos: Licenciado en Ciencias, arquitecto o ingeniero, capitán o piloto de la marina mercante, bachiller, maestro o perito industrial.

Todos los solicitantes, que habrán de manifestar en el escrito el tiempo que han estado en el frente, podrán dirigirse en un plazo de veinte días al general jefe de Aeronáutica, y serán examinados por un tribunal, que elegirá entre ellos los que reúnan mejores condiciones, hasta el número de treinta. De estos treinta aspirantes se seleccionarán, previo un examen de aptitud física y científica, a los veinticuatro que hayan de asistir al curso, al final del cual se les hará entrega del título que les dará derecho de asimilación a brigada honorario.

Al mencionado curso podrán también asistir, sin cubrir plaza, los actuales auxiliares interinos de Meteorología que, a juicio de sus jefes, sean merecedores de ello.

Orden separando del servicio y causando baja en el escalafón, al oficial de Administración civil del registro general de Agricultura, don Luis Hernández de la Peña, que prestaba sus servicios en la estación pecuaria de Santander.

Ordenes separando del servicio, con pérdida de todos los derechos, a los peones camineros siguientes, todos ellos afectos a la Jefatura de Obras públicas de Santander: Fortunato Toledo, Florencio Gutiérrez, Tomás Fernández, Salustiano Sáinz, Apolinar Fernández, Antonio Griñuela, Felipe Gómez, Manuel Fernández, Manuel Arbagio, Ignacio Saavedra, Antonio Benito, Francisco Pascual, Francisco Cruz, Braulio Revilla y Basilio Cobo.

Ordenes incorporando al servicio a los peones camineros de la Jefatura de Obras públicas de Santander, que a continuación se mencionan: Evidia Diego, Manuel Librado, Manuel Coterón, Pio Villota, José Gutiérrez, Gregorio González, Adolfo Fernández, Melitón López, Cástor Fernández, Amalio Fernández, Pedro Aguado, Vicente López, Fermín de la Riva, Victoriano García, Agustín Estal, Amalio Gutiérrez, Manuel Albo, Jesús Ruiz, Graciano del Campo, Francisco Santuste, Amalio Madrazo, Guzmán Fernández, Pablo Gómez, Vicente Sarabia y Daniel Ruiz.

Diversas informaciones.

YA LO RECONOCEN.—En las emisiones de la Unión Radio valenciana ha quedado suprimido el Frente Norte.

OTRA VEZ LA EVACUACION.—Hoy se ha sabido que el Gobierno de Valencia ha dispuesto la rápida evacuación de la población madrileña, ante las dificultades que para su aprovisionamiento se van presentando, y han de acentuarse cada día más.

EN LA ZONA ROJA SE VIVE BIEN.—Madrid.—Unión Radio ha dicho hoy por la mañana que la Junta de Abastecimientos de Madrid controlará todos los viveres existentes en la población.

Desde el día 24 se declaran ilícitas las existencias de viveres en casas particulares, tanto las de comer, beber o arder que pasen de siete kilos por persona.

El Ayuntamiento, a su vez, ha señalado el precio de venta del jabón líquido a 5 pesetas el litro.

Todos los denunciantes de la existencia de viveres en casas particulares, percibirán el 25 por 100 de lo incautado y el resto será para la Junta de Abastecimientos. Se harán registros domiciliarios.

Companys ha salido para Barcelona.

CONCENTRACION DE FUERZAS MILITARES.—El Cairo.—Gran número de fuerzas militares se concentran en la capital de Egipto para el caso de una intervención en Palestina.

La agitación en todo el Egipto crece ante las represalias ejercidas por las autoridades británicas contra los árabes.

LA LLEGADA DE UN EMBAJADOR.—Berlín.—A su llegada a esta capital Von Ribbentrop será recibido por Hitler, a quien dará cuenta de sus conversaciones celebradas en Roma.

Se afirma que el embajador de Alemania en Londres se entrevistó en Roma con el Duce y con el conde Ciano.

Información de Zaragoza.

Zaragoza.—A las once de la mañana se celebró en el templo del Pilar un gran acto religioso organizado por F. E. T. y de las J. O. N. S. en acción de gracias por el triunfo del Ejército Nacional en Asturias. Hubo misa solemne y se entonó un Te Deum. Asistieron al acto los generales

BAR SUIZO

CENTRO DE DEPORTISTAS Amplia información deportiva Paseo Puredo, 13-Tel. 1930 (Arriba España) Viva Franco!

Chocolates "El Automóvil"

Vienda de MANUEL RIVERO Saluda a sus clientes y consumidores. Por derribo de Atarazanas, se trasladó a MAGALLANES, 5. Teléfono 2726. (Viva España) Saludo a Franco.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant. Julián Gutiérrez CONFORT MODERNO Las mejores marcas. Los mejores servicios. Teléfonos: Hotel, 3017 y 2016 Café: 2416.

SELLIQUET y MOSCARDÓ, todas las autoridades y Milicias con banda de música, cornetas y tambores.

El desfile después del acto fue grandioso, pasando revista los generales antes mencionados, y se vitoreó entusiastamente a Franco, a España y al Ejército.

CORRIDA BENEFICA

Zaragoza.—Se ha celebrado este tarde una gran corrida de toros, por F. E. T. y de las J. O. N. S., a beneficio de los tres días de Auxilio Social a Madrid.

Se lidiaron ocho toros de Alcazar, para Márquez, Amorós, Paço Cester y Félix Almagro.

Márquez estuvo en el primer toro bien y en el segundo cortó orejas. Amorós se mostró valiente en el primero y en el segundo cortó también orejas.

Almagro en el primer toro sufrió un fuerte varetazo, pasando a la enfermería.

Por este motivo hubo de entenderse con los restantes toros de la tarde Paço Cester que estuvo muy voluntarioso y fue muy ovacionado.

LA OBRA DE UN PRELADO

Zaragoza.—Se han recibido noticias en Zaragoza, por diversos conductos, dando cuenta de haberse celebrado solemnes actos patrióticos en los centros de Acción Española de Buenos Aires, con intervención del Obispo de Cartagena, el ilustre aragonés doctor Díaz de Gomara.

En la capital del Plata se celebró el aniversario de Radio "Habla España", y también fue bendecido por este Prelado la bandera del regueta de la Inmaculada de Buenos Aires.

El doctor Díaz de Gomara está realizando una gran labor española en la Argentina.

CIERRE DE LA FRONTERA CON SIRIA

Jerusalem.—Las autoridades inglesas han decretado el cierre de la Frontera con Siria.

Prospera en los incidentes en diversos puntos del territorio.

Los agentes ingleses fueron heridos por unos desconocidos.

BOMBARDEO DE NANKIN

Nankin.—La aviación japonesa bombardeó hoy la capital insensatamente. Fueron alcanzados algunos objetivos militares.

LA ACTITUD DE INGLATERRA Y FRANCIA

París.—El comunicado de Información diplomática continúa siendo la cuestión del día.

En los círculos diplomáticos y políticos dicen que Inglaterra y Francia, en la sesión del martes, anunciarán renunciar a la llamada retirada simbólica de voluntarios y preguntará a Rusia si se obsina en exigir la retirada de voluntarios, antes de conceder los derechos de beligerancia al Gobierno de Franco. Han sido dadas nuevas instrucciones al embajador francés en Londres. Después de su conversación con Delbos en París, Corbin asistirá el martes a la prevista sesión del Subcomité de Londres.

LO QUE DIRA JORGE VI

Londres.—El "Sunday Chronicle" dice que el Rey Jorge VI, en el discurso que pronunciará el martes en la apertura del Parlamento, hará una llamada a todas las naciones para salvar la paz y hacer un esfuerzo común, con el fin de asegurar un período de paz, prometiendo por parte de Inglaterra la colaboración a toda iniciativa capaz de poner término a la incertidumbre y ansiedad que reinan desde hace varios años en el mundo.

DICE UN CORRESPONSAL

Bucarest.—El corresponsal de Roma del periódico "Momento" telefona diciendo que la nota publicada ayer por "La Informa" diplomática fue acogida en Bucarest con gran satisfacción.

Esta nota—afirma el corresponsal—resume con toda claridad situación poniéndola bajo su verdadera figura. Además la nota las declaraciones hechas por Corbin en Londres, constituyen plenamente la prueba de la buena fe de los hombres de Estado italianos, que representa el momento histórico de la voluntad de paz de Italia.

COMENTARIOS DE LA PRESA ALEMANA

Berlín.—La indulgencia de Francia e Inglaterra tolerando pacientemente el cinismo del delegado vicieto es juzgada en Berlín como muy peligrosa.

La Prensa alemana subraya mientras Italia y Alemania tiempo para estudiar el medio para hacer posible una sola Francia e Inglaterra hacen ostentación de su impaciencia como si del menor retraso de diese la paz de Europa. Cu aparte de eso Italia y Alemania han dado grandes pruebas de su voluntad.

El periódico oficial "Boersung" declara que por eso mucho más sorprendente la ma de que Francia y Gran Bretaña asistan a los sabotajes diplomacia bolchevique, que su táctica de resistencia pasiva y pasiva.

De... ur... fo... De... marip... NO... No ha efecto... de habe... cas... aus... cón... curso... v... rias... No ha efecto... de habe... cas... aus... cón... curso... v... rias... No ha efecto... de habe... cas... aus... cón... curso... v... rias...

SI TU ESPECIAL SITUACION ECONOMICA no te permite disponer, por el momento, del numerario efectivo para acudir a engrosar la Subscripción Nacional en la medida de tu autentica fortuna, tienes un medio para prestar tu eficaz aportación al Estado: embargale cierto número de los títulos de la Deuda que poseas, para que él los destruya.

CINCO FLECHAS

Cinco rosas, cinco espinas, cinco endechas; cinco voces imperiales van en cruz: UNA ESPAÑA GRANDE Y LIBRE van las flechas describiendo en su carrera de altitud.

Flecha, acero, pan y vino; humanidad. Ascensión en vertical; del suelo duro, en gavilla, hacia nueva inmensidad de mañanas azules del futuro.

Vago en yunta, conjuntura en nuestra historia, bisca, hendiendo, en ofensiva cicoquera, ruda líbera, de fama a nueva gloria de española hispanidad, recta y señera.

Cinco dardos, cinco alientos en un haz. Vertical su trayectoria, a donde el sol tuvo imperio que alumbrar: la realidad que las flechas buscan hoy en el español.

Pararán con sus flechazos cinco rosas, cinco soles, cinco gotas de rubí: UNA ESPAÑA GRANDE Y LIBRE. Cinco glosas, cinco glorias, ¡ay!, mi España, para tí.

Miguel RAMON

Los deportes en el Extranjero.

FUTBOL
Paris.-Los partidos de fútbol internacional celebrados en el día de hoy acusan los siguientes resultados:
Hungría venció a Italia por cinco a cuatro tantos.
Alemania a Noruega por tres a cero.
Checoslovaquia a Austria por dos a uno.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

PRIMERA BANDERA.-SEGUNDA LINEA.-PLANA MAYOR
Camaradas que, sin pretexto ni excusa alguna, deberán presentarse en estas oficinas de Milicias a prestar los servicios que tienen encomendados:
Martes, día 26, a las siete de la mañana: Cabo, Julio Caamaño.

SEGUNDA BANDERA.-SEGUNDA BANDERA (ANTES QUINTA CENTURIA)
Guardia por el día 25 del actual. A las siete y media de la mañana: Santiago Diego Mazas, Román García del Río, Indalecio Herrero Varona, Angel Hermosa Fernández, Antonio Pacheco Sáinz Pardo y Vidal Palazuelos Maruri.
A las siete y media de la tarde: Vitorio Merino Rubio, Miguel Fernández Martín, José Luis Corcho Pila, Marcelino Cubillo Rojo, Ignacio Fresno Somonte.
Santander, 24 de octubre de 1937.-II Año Triunfal.-El sargento de semana.
Saludo a Franco ¡Arriba España!

DE AQUELLAS HORAS DE INQUIETUD

Datos para las memorias de un fortificador que no llegó a fortificar.

De copo en copo, como la mariposa de flor en flor. NO HABIA ESCAPATORIA POSIBLE

No había escapatoria posible, en efecto. Ya era demasiada suerte la de haber logrado, con «estratagemas» ausencias en la paz de un rincón de aldea, hurtar nuestro concurso personal a cuantas iniciativas ponían en práctica las autoridades rojas con la aportación de los hombres útiles de la retaguardia. La orden del gobernador civil era, terminante y nosotros, habíamos sido localizados irremisiblemente, y en nuestro caso con inexcusable urgencia por las carenciosas advertencias que habíamos recibido de cuatro «cabregados» miembros de las juventudes libertarias.

—No, nosotros no le matamos; si acaso, que le maten sus amigos en el frente.
Nos apuntamos, pues. Un gran amigo nuestro, Lucio Villa, tan conocido y estimado en Santander, formó con nosotros pareja en el acto de la inscripción. No hay para qué decir que ambos habíamos coincidido en que era una solemne estupidez el acudir, a tal altura de los acontecimientos, al arbitrio de la fortificación. Las tropas nacionales habían tomado Relnosa y San Pedro del Romeral y las fuerzas rojas veníanse distinguiendo por su admirable disposición para retroceder. Era, ciertamente, además de una estupidez, una infamia más de los ilustres «analfabatos» que dirigían los negocios políticos y guerreros en la Montaña. Porque concebir la organización de brigadas de fortificación de primera línea a base, en su mayor parte, de hombres que habían traspuesto los cuarenta años—con nosotros fueron infelices ciudadanos con la cabeza blanca y el ánimo en crisis—, no podía ser sino obra de unos sujetos malvados y sin sentido.

A SOTO IRUZ.—LA BRUTALIDAD DE UN OFICIAL DEL PEREZAGUA

Se nos adscribió, en fin, a la séptima brigada, y salimos para el frente en un confortable vagón de ganado del ferrocarril de Orotiana. Antes, cuando formamos en el Alcázar, se nos advirtió por los responsables de brigada compañeros:
«Llevamos órdenes muy severas para cortar cualquier insubordinación o intento de desmoralización en la brigada.
Ya lo sabíamos: el tiro en la cabeza, y a otra cosa.
¿A dónde íbamos? Nadie lo sabía, excepto un imponente comisario político con jersey verde y pistola al cinto, que bullía en torno nuestro con más prestancia que un rajá.
—A ver, vosotros en ese vagón. Al que extravíe un pico o una pala se lo voy a sacar de las costillas.
Llecamos, al fin, a Soto Iruz. Resulta que era allí adonde íbamos. Formados de dos en dos hicimos situarnos a la sombra de una arboleda, mientras el imponente comisario político en unión de otro no menos imponente en continente y armamento, se trasladaba a Puente Viejo en busca de nuestra comida. El batallón Perezagua hizo en tanto concebir risueñas esperanzas con el olor de sus cocinas en plena actividad.
Pero nuestra comida, que al fin llegó, se redujo a una lata de hígado en conserva y... en estado de echárselo a los perros y un «chusco» probablemente del día.
—Hoy no hay más remedio que comer en frío—nos consolaron—. Mañana tendremos ya nuestro servicio de cocina.
Y a esto, la aviación. Un tiro de pistola, disparado por los elementos de la guardia de centinela del Perezagua, nos advirtió de la presencia de los aviones nacionales. Se disolvió rápidamente la brigada y todos, cuerpo a tierra, observamos el paso de los aparatos. Observamos el paso de los aparatos y al mismo tiempo una escena dramática e indigente. Un oficial del Perezagua, exaltado, livido y con la pistola en la mano derecha, hizo objeto a Pío—el simpático dueño de la conocida panadería santedina—de un atropello brutal que todos presenciábamos con dolor y rabia. Le sacó de donde estaba, le hizo arrodillarse, tumbarse cara al cielo y caminar de un lado a otro durante más de un minuto, fuera de la arboleda y bajo las alas de los aviones, que daban vueltas lentamente sobre el poblado para localizar, sin duda, a las fuerzas acampadas.
—¿Qué es eso de correr de tal forma para esconderse de la aviación? Eso es, sencillamente, intencionado para desmoralizar a la gente. No le pegó a usted un tiro porque una bala de mi pistola vale más que usted y que todos los facciosos como usted. Pero que le sirva de advertencia la lección.

El incidente—que, dicho sea en verdad, creímos verídico resultado de una manera trágica—produjo en la brigada un sentimiento de amargura.

A las cuatro de la tarde se nos previno:
—A pasar lista y todo el mundo dispuesto para marchar.
¿Hacia dónde? Como antes, sólo lo sabía el imponente comisario. Se nos hizo subir a unos camiones—nosotros íbamos, por cierto, en un conducido por otro hombre conocido y estimado: Antonio Isa, quien, con las precauciones del caso, nos informó de la caída de Selaya—y se nos llevó a Santibáñez de Carrizosa. Allí se nos mandó formar y se ordenó:
—Hay que seguir por esta carretera adelante hasta Aloños. Esta noche se trabajará en un monte de aquellas inmediaciones.

ALOÑOS.—EL PRIMER COPO DE LA BRIGADA

A nosotros nos produjo la noticia una gratísima impresión. Mente en Aloños significaba una de estas dos cosas: o desconocer la provincia o ignorar las posiciones que ocupaban las tropas nacionales. Entrar en Aloños era entrar en cuña hacia la retaguardia de las fuerzas victoriosas. A nosotros, repetimos, nos parecía de perlas, porque ello acortaba la realización de los propósitos concebidos al salir de Santander: pasarnos al lado de los nuestros.

Una caminata de seis kilómetros, con frecuentes dispersiones por la presencia de la aviación, y los buenos vecinos de Aloños nos recibían con rostros temerosos y extraños. Mal negocio era este de que entrasen milicianos en el pueblo. La tarde iba ya muy avanzada y la gente estaba que no se podía tener en pie. Se dio orden de que cada cual buscara el procedimiento más expeditivo para cenar... desde luego de lo que hubiese llevado de casa, porque los imponentes comisarios y los responsables de brigada carecían de medios para abastecerlos, y unos grupos en la espaciosa boleta y otros aquí y allá en el campo—muy atentos a la aviación, que nos visitaba con frecuencia, y a los cañonazos, que arrojaban su carga sin cesar desde las vertientes opuestas a los nuestros vecinos—consumían la mayor parte de las provisiones particulares de reserva. Y a dormir. Aquella noche, por acuerdo de los comisarios, no comenzarían los trabajos de fortificación.

La iglesia del pueblo, bestialmente deshecha en su interior, sirvió de dormitorio a la mayor parte de la brigada. Villa y nosotros nos echamos sobre el santo suelo en el coro, al lado de unos distinguidos cañeros de las juventudes libertarias, que por la cosa más peculiar blasfemaban brutalmente y no dejaban a nadie reposar. Los cañonazos se oían cada vez más cerca, a medida que avanzaba la noche, y a cosa de las once daban la sensación de que disparaban desde el monte lindante con Aloños.

Y así era, en efecto. A las once y media unos hombres impudicos en la iglesia, gritando:
—¡A ver, todo el mundo en pie, y a formar enseguida!
Fuimos saliendo lentamente, como adormilados, y ya formados con prisas ante la iglesia, se nos dio una orden angustiosa:
—Estamos copados y es preciso ver la manera de escapar de aquí. De modo que vamos camino de Santibáñez en silencio y sin fumar. Estamos en verdadero peligro.

Y en silencio, caminando por las cunetas como una inmensa hilera de espectros, avanzamos hacia Santibáñez, en tanto que los cañones seguían haciendo fuego tan cerca que podíamos ver los fogonazos y apreciar el estallido de los obuses precisamente sobre la loma en que teníamos que fortificar.

A nosotros se nos acercó un hombre—terrible y destacado capitán de milicias hasta hacía poco tiempo—y nos pidió consejo acerca de la conducta a seguir:
—¿A ustedes les parece que debemos romper ya los carnets sindicales? ¿Qué creen ustedes que nos harán si nos copan?
Le tranquilizamos. No pasaría nada. «Según malas lenguas», los nacionales no eran tan crueles como los pintaba Radio Valencia. Pero aquel bizarro capitán de milicias no se separó ya de nuestro lado y hasta llegó a insinuarnos su creencia de que «le echaríamos una mano» en el caso de ocurrir el copo. Y hay que decirlo todo: aquel bravo capitán era Canencia, el diligente camarero de «La Austriaca».

OTRA VEZ A SOTO IRUZ... Y OTRA VEZ COPADOS

Traspuesta la curva que forma la carretera en Santibáñez, el comisario consideró venidas todas las dificultades y dispuso que la brigada se situase en un dinar cercano. El cañón seguía tronando de un modo imponente. Aquí y allá, a un lado y a otro del camino, encontramos montones de gentes y enseres, evacuados de las zonas cercanas al frente de combate. Estenas fuertemente impresionantes, que aumentaban el des-

concierto de los hombres que orientaban nuestros pasos.
«¿Dónde íbamos? Nadie sabía qué partido tomar. Los dirigentes de las brigadas, mejor enterados que nosotros de la verdadera situación, estaban por ir desapareciendo fuertemente. Es decir, fuertemente, unos, porque otros lo hicieron de tal modo abiertamente, que la brigada presencia, en el estado de ánimo que es de suponer, cómo dos jefecillos de grupo tiraban de pistola y se dirigían las injurias más atroces en disputa del asiento libre en un coche para escapar hacia Santander.

«¿Qué hacíamos, en resumidas cuentas? Una opinión se impuso: la de retornar a Soto Iruz. Allí ya se dilucidaría la actitud a adoptar. Y la brigada se puso en marcha hacia Soto Iruz. Diez y ocho o veinte kilómetros por una carretera blanca a espacios por la luna, en silencio, con hambre y sin el más ligero elemento de juicio para discernir sobre nuestra futura situación.

DE VARGAS A RENEDO, TAMBIEN COPADOS

En Vargas se hizo noche, distribuidos en el campo, en los pajares y en las cuadras. Y sin cenar... y sin desayunar. Vimos almorzar alborozadamente, o, si, a los hombres del equipo dinamitero asturiano, al pie de los hoyos que abrían con afán para preparar la voladura del puente de Vargas. A cosa de las nueve y media llegaron órdenes concretas:
«Había que seguir a Renedo. Una sección de Caballería, llegada en huida a galope tendido, traía la noticia de que a la vuelta de tres horas estaríamos de nuevo en Renedo. La aviación nos tenía ya localizados, y Vargas se hacía un gran blanco para el bombardeo. Camino de Renedo, pues. Nuestra brigada «se había aligerado ya de peso». Bastantes individuos habían desaparecido a través de los montes, en dirección a Santander.

Ya en Renedo, nuestra primera ocupación fue la de tirarnos precipitadamente al suelo a la sombra de unos muros. La aviación pasaba en vuelo de reconocimiento. Había que confiar que se había propuesto que «hicieramos las diligencias» con tranquilidad. Nuestra vida en Renedo consistió en no comer y en reposar a la sombra de los arbustos de los prados laterales. Benjamín, el notable fotógrafo santedino, y Demetrio, fueron nuestros huéspedes de honor en la eliminación de unas latas de sardinas en vinagre, providencialmente en nuestro poder, a la accedida sombra de unas zarzas muy tupidas.
Mediada la tarde del segundo día de estancia en Renedo, la criminal insensatez y el miedo insuperable de los jefes rojos habían concentrado en el espacio reducido de aquel pueblo una cantidad tal de hombres que la localización desde el aire era facilísima y el acido inexcusable. Nosotros lo comprendimos así durante aquella hora interminable en que, pegados a la tierra en una zona de los límites de un prado, aguardamos los bombardeos de la artillería nacional. Las bombas, que caían a centenares, llegaron a estallar a tres metros del lugar a que nosotros nos encomendáramos a Dios y pensábamos en la suerte de nuestros hijos. La tierra llegó a cubrirnos piadosamente como en gesto de protección.

Los sentimientos se encontraron en nuestro ánimo: uno que tenía egoístamente que bombardeasen y otro que anhelaba patrióticamente el bombardeo; y el balance lo hizo, en fin, nuestra conciencia de español y cristiano: Sea aquello que mejor convenga a la pronta incorporación de Santander a la España grande y nueva.
Después del bombardeo se impuso la retirada, que era precisamente lo que mandaba nacional pretensión. Porque fué de observar que los aviones sólo tiraban a los prados circundantes del pueblo, a las lomas distantes, a las alturas; siempre boidando el poblado, pero fuera del poblado.
Los soldados de los batallones que bajaban desaporados por las laderas hacia el valle nos lo decían fuertemente:
—No nos matan porque no quieren.

Nos pusimos en marcha hacia el pueblo inmediato, según indicaciones cursadas «tampoco sabemos por quien». Hacia Guarnizo. Pero no nos dejaban pasar. Un teniente de ingenieros, despota y mal educado, con todo el típico aspecto de un hombre de crimen y rapina, nos hizo volver por dos veces los pasos, poniéndonos en su pistola al pecho. Pero la brigada, que las deserciones había dejado convertidas en un grupo como de docientos hombres, no se resignó al retorno, anduvo por los caminos hasta las doce de la noche y al fin acampó en las proximidades de Parbayón.

La marcha era lenta porque allí donde «nosábamos» la existencia de una cuadrilla de ganado, allí «dormíamos» en tanto para que nos vendiesen leche con qué alimentarnos y poder seguir.
EL ULTIMO COPO. A SANTANDER
En Parbayón pasamos todo un día interminable de agobio y ham-

UNAS LINEAS DE HUMOR LA GUERRA QUE DA LA GUERRA

¿USTEDES GUSTAN?
Valencia.—Estamos preparando un informe preciosísimo, con sus cantos dorados y todo, acerca de lo mal que se come en la zona nacional. Entre otros detalles se dice que los niños no se alimentan más que los días 3 y 18 de cada mes, a base de chocolate con lupa. Es decir, que se les da a los pobres una onza, la miran con el cristal y se creen que es media libra. De esta forma se hacen la ilusión y hasta engordan.
Respecto de la población civil adulta—que es una población situada un poco más allá de Albacete—, no come más que cada tres meses y por riguroso turno. O sea, que si este mes les toca degustar a Santander, por ejemplo, ya no puede hacerlo hasta febrero, coincidiendo con las Carnestolendas de esta palabra. Créase fundamente que cuando llegue este informe a la Sociedad de Naciones, se le pondrá música para solaz de los radioyentes.

SE EXTRAEN VOLUNTARIOS A PRECIOS INCREDIBLES

Barcelona.—Se están dando los últimos toques a la organización de una manifestación pública para festejar el éxito que hemos obtenido los elementos democráticos y conscientes en el Comité de No Intervención.
Aquello ha sido un Eden... para nuestras aspiraciones. Se cree que con unas cuantas sesiones como estas y vamos a festejar se acordará la construcción de un aparato automático para la retirada de voluntarios del campo rebelde. El procedimiento será sencillísimo. Echará usted una perra roja de 7.458 francos a la altura que lo ha puesto el Frente Popular francés, el aparato hará así y así: extraerá un voluntario con sus botas de agua y todo.
Créese que el Comité de No Intervención a este elegante procedimiento, convencido de que no hay otro, según se desprende de las múltiples deliberaciones.

UNA CRISIS DE FONDO

Valencia.—Se conocen detalles altamente confortables de los trámites que seguirá la próxima crisis ministerial. Todo está previsto y hasta los ministros dimisionarios están ensayando ya ante la familia la cara de personajes importantes que han de lucir ante los periodistas.
En primer lugar el nebuloso camarada Negrín hará un severo llamamiento a la Policía para que averigüe el paradero del Presidente Azana, y una vez hallado, se presentará en su despacho para plantear la crisis total.
Al entrar dirá a los periodistas:
—Señores, los momentos son delicados y yo voy a ver qué piensa el Presidente de la actual situación.
—Pero, ¿es que la toma de Asturias se les ha enconado a ustedes?—preguntará un reportero.
El camarada Negrín le mirará como para perforarle el hígado, y continuará:
—Si el Presidente me sigue honorificando con su confianza, me sacrificaré durante el poco tiempo que nos resta hasta el momento de la marcha de Thandhauser, como llama Giner de los Ríos, que estudió sofocó cuando adolescente, al instante de nuestra instalación en el exterior. Pero si el Presidente entendiendo que estoy desgastado... entonces hará lo que Indalecio disponga, que es el que ha urdido toda la trama.
—Luego lo que se persigue es la eliminación del Gabinete de los elementos que maneja en cierto modo el señor Largo Caballero—opinará un periodista.

UNAS LINEAS DE HUMOR LA GUERRA QUE DA LA GUERRA

—Hombre, si. Pero hagan el favor de no correr la voz, para no estropearlos la comedia. Les voy a ser franco... Bueno, franco, no... Siempre que recuerdo este nombre miran ustedes como se me pone el vello de los antebrazos. Les voy a ser a ustedes sinceros. Es que nos tienen locos ya. Lo que es el Urbe y el Hernández no hay Consejo de ministros en que no planteen la cuestión madre, como ellos dicen, de la provisión de fondos. Que si Girál lleva ya guardado tanto, que si Ayguadé envió a un Banco de París, que si Indalecio—ya ven ustedes, el pobre Indalecio, que apenas si ha podido juntar 60 millones—hace como que compra barcos de armas y que se los cogen los facciosos. Hasta de mí hablan lo que no quieren ustedes saber porque represento las carteras de Hacienda y Economía. Vamos, ¿pues no han llegado a decir que me estoy hinchando, cuando estoy tan flacucho que el mejor día me va a llevar el viento y no me va a soñar hasta Suecia? Bien; pues como esto no puede continuar, vengo a visitar al Presidente a ver qué es lo que se hace. Esta, por lo tanto, es una crisis de «fondo».
Una vez efectuada la entrevista con el Presidente, el camarada Negrín dirá a los informadores:
—Desde luego echaremos a Urbe y Hernández y meteremos a otros amigos más moderados. Hay que dar la sensación en el Extranjero de que nuestro Gobierno aspira a ser servido al país rebeldado con mantequilla. Ahora voy a ver si Urbe y Hernández tienen ya bastante para vivir fuera... digo, a ver si están conformes y vendré con la lista del Gabinete reformado.
Los camaradas Urbe y Hernández procurarán aparecer ante los informadores como hombres que se sacrifican por la República y harán declaraciones con algunas faltas de ortografía, pero de espíritu muy elevado.
Y los periódicos de la zona envordecida dirán muy serios de todo esto que el Gabinete que acaba de constituir el camarada Negrín es, definitivamente, el de la Victoria Kant, sólo que un poco más metido en carnes.

UN PARTE ALERZ... Y CON ASPIRA. CIONES DE LEGAR A OFICIAL

Valencia.—Parte oficial, químicamente puro, dispuesto por el ministerio de Defensa para ir tirando:
Frente Norte.—Nuestras gloriosas Milicias siguiendo disposiciones dictadas por el Mando desde Biarritz, realizan en estos momentos un repliegue táctico en dirección Norte, Sur, Este y Oeste de Gijón. Todo está previsto para que no se descuiden y se mantienen en el mar. La operación resulta tan perfecta y brillante que hasta el momento de redactar el parte se han pasado a nuestras líneas todas las columnas rebeldes que operaban en la región.
De las nuestras y por un descuido de los ordenanzas sólo se ha pasado a las suyas el frente Norte completo y lo que le rondará a mano, que es una especie de ametralladora en forma de sifón.
Frente del Centro.—Sector de Aragón: Sin novedad, y ustedes que lo vean durante mucho tiempo, porque nosotros prevenimos unas novedades que nos van a dejar la cabeza como para llevarla al garaje.
Sector de Madrid.—Respecto de este sector también tenemos el consabido volátil detrás del pabellón auricular.
Por lo demás, la familia bien y nosotros avanzando como unos locos.

Real... ant... gón... os y... a... a rapid... nalidad... o y La Felguera... pueblos están... der, quedando al... población el... fartin del Rey... harán nuestros... s sucesivos una... Hoy se han dedica... de material, q... La presa hec... stralladoras, etc... de este mater... abandonado por... mbién se han dec... de elementos... la revolución marx... pasa de 3.000... demás, la vida en... normalizando. En... istada la población... recibido con prev... os obsequios que... ciones hermanas y... Las comunicaciones... Hoy han... circular los trenes... y Gijón, con abe... También se ha p... edio entre Ovie... Gijón y Laviana... ará restablecido... de ida y vuelta e... líneas. Queda tan... el servicio de O... de este último pue... de la provincia de... n hecho unas exp... máquina de vapo... Jo y de máquina... viedo a Busdongo... si las líneas tien... se han establecido... el tren rápido de... or la carretera se... n muchas entre... ban refugiadas en... edio de la región... de las tempore... de recorrimos... Asturias, pero e... rrido hemos comp... fortia el espíritu, p... se puede ver que... atrismo como e... de las regiones lib... cho de ser la regió... or excelencia, como... rido presentar sob... Extranjero, y sus... ben a sus liberta... es muestras de j... en los pueblecto... han sufrido mucho... minación roja. Ce... labor de los Sín... cor servaban sus... no de los mar... Obeto de los ma... Los asesinados... masa y han sido... os. Muchas fan... casi todos sus m... Z.

CORRESPONDENCIA

El correspondiente periódico «Momento» dando que la nota por «La Informa» fué acogida en B... satisfacción.
—afirma el corres... con toda claridad... niéndola bajo su... ra. Además la no... nes hechas por G... constituyen un... prueba de la bu... bres de Estado h... re representa el... cido de la volunta... ria.
ARIOS DE LA PRE... A ALEMANA
a indulgencia de F... era tolerando pa... nismo del delegad... zizada en Berlín... sa.
alemana subraya... alia y Alemania p... estudiar el medio... posible una solu... nglaterra hacen... impaciencia mór... menor retardo de... de Europa. Cu... so Italia y Alem... andes pruebas de... oficioso «Boerse... a que por eso pe... sorprendente la... Francia y Gran... a los sabotajes... polchevique, que... tica de resistencia...

Una información interesantísima de los presos libertados estos días en Gijón.

Hoja Oficial
25-10 del Lunes, 1937.

La Delegación provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., a través de la HOJA OFICIAL, hace llegar la alegría de la liberación de nuestros magníficos camaradas prisioneros de la barbarie roja a cientos de familias que viven en la ansiedad por la ausencia de los seres queridos. Hacemos constar para tranquilidad de todos que las listas que a continuación daremos son muy incompletas y que, afortunadamente, nuestros prisioneros, se han salvado en casi su totalidad. Así nos lo asegura el Jefe en cargo de estos servicios en Asturias Española desde el día 23, tengan todos tranquilidad. La tranquilidad que da la certeza de que los ausentes viven. Saludo a Franco.—Arriba España!

EN OFICINAS DE CLASIFICACION DE OVIEDO

Mariano Sánchez de la Hoz, Arcillero, 7, cuarto, Santander; Antonio Gómez Toca, Lugar de Monte; Angel Sierra Oria, Rubayo; Pedro Pacheco, Santoña; Francisco Plá San Emeterio, Santoña; Martín Oliván Rodríguez, Santoña; Eguilior, 5; José Casanova González, Potes; Antonio Lasso Lanolin, Tetuán, 5, bajo, Santander; José Lastra Llerena, Rames; Agustín Lecarán Azpitarte, Bilbao; Isidoro Artabe, Sestao; Adolfo Apellía Portal, Bilbao; Ramón Solana Barrón, Bilbao; José Urquiza Urquiza, Bilbao; Francisco Gobiña Amuriza, Bilbao; Dámaso Pacheco San Emeterio, Santoña; Clemente Vizcarde Ruiz, Santoña; Santiago Manteón Gutiérrez, Vega de Pas; Miguel Pellón Gómez, Santander; Abel Montilla Seco, Las Rozas (Reinosa); Feliciano Pérez Pérez, Los Corrales; Antonio García del Río, San Felices de Buelna; Manuel Landeta Uratía, Bilbao; Martín Santos Martínez, Salamanca; José Monterre Planella, Santander; Mario Zuazo Arcimolsu, Bilbao.

EN OFICINAS DE CLASIFICACION DE GRADO

Julian García Salmón, San Felices de Buelna; Enrique Samperio Fernández, Escalante; Avelino Ruiz Campos, Reinosa; Aurelio Fernández Sáiz, Reinosa; Vicente Gutiérrez González, Velasco, 13, Santander; Agapito Palacio Carranza, Sueso; Félix Ponga García, Castro Urdiales; Antonio Resach Coromeras, Castro Urdiales; José San Joaquín Uribe, Santoña; Santiago Estrada Oruea, Santoña; José María Lániz Ribalaya, Santander; Victoriano Morante Vélaz, Cabezon de Leizana; Eduardo Leguina Torre, Guarnizo; José Pila Lopez, Renedo de Piélagos; Tomás Lanza Olaiz.

Lo que arrojó a las playas de la Fé el vendaval marxista.

EN LOS CLAUSTROS DE LA CATEDRAL

Nos lo indicaron y atendimos inmediatamente la invitación. Y fuimos a la vieja Catedral de Santander, y en sus claustros de siglos y de yedra, de paz y de quietud, nos atarramos ante la muda Exposición de legendarias creencias, de virtudes pasadas y presentes, de cánticos litúrgicos, de suspiros piadosos y de oraciones tiernas al morir los creyentes ante las imágenes de los crucifijos.

Miles de candelabros y cientos de casullas; custodias y copones destrozados; capas pluviales; campanillas y cetros; imágenes mutiladas horriblemente con un sadismo loco; misales, incensarios, libros de rezar a Dios; mantos de túmulos, palmatorias, relicarios, capillos, abas, tocacs, forman un arsenal incomensurable de todo lo sagrado y todo lo divino, robado furtivamente a las creencias que emanan de los cielos y que forjaron éstos y la tierra.

Y no tuvimos otro comentario sin palabras: ¡Perdonados, Señor...!

Porque en esta Feria del dolor y el martirio, se hunden épocas y generaciones y leyendas e historias milenarias, para dar paso a la barbarie, sea ella efímera, y a la crueldad más refinada que soñaron los mundos y los siglos.

LO QUE PERDIA EL ARTE

En la escalera principal del palacio del señor Obispo, fuimos atendidos exquisitamente por el delegado diocesano para la Recuperación religiosa, don Valentín Torre, ilustre profesor del Seminario de Corbán, a quien ayudaron en su labor magnífica el sacerdote afecto a la parroquia de la Anunciación, en la que fuimos bautizados, don Lino Martínez, infatigable colaborador y un grupo de seminaristas y ordenados, que cuidan con esmero de atender a los deseos de los que acuden a diario a visitar la Exposición.

En una parte de ésta, en el tesoro, contemplamos el precioso Cristo, de Granda, prisionero de las horridas rojas en el pueblo de Mieres y gloria excelsa de la ortoberna española; una gran Cruz patriarcal, dorada y esmaltada; dos hermosos marfiles; una cruz saturada de recuerdos bizantinos; otras dos del período ojal, también con esmaltes, y otra más de madera de tilo, otra espléndida que cautiva por su expresión dulcísima.

Relicarios varios, entre ellos el del Patrón de España, Santiago, apóstol. Y más casullas de admirables bordados en oro y plata, en las que se clava-

Quijano de Piélagos; Onofre Sáiz Sáiz, Santa Gadea de Alfoz (Burgos); Florencio Gutiérrez Huertas, Fresno del Río (Reinosa); Santos Herrero Alvarez, Maliaño; Gonzalo Lavín Bonet, Santoña; José Lavín Lavín (Garaje Iberia), Santander; Juan Gómez López, Solórzano; Angel Osle Bernó, La Cavada; Manuel Pantaleón Malanda, Santoña; Francisco Fernández Bustamante, Santa Gadea de Alfoz (Burgos).

OFICINAS DE CLASIFICACION DE PRAVIA

José María Leguina, Santander; José Samano, Santander; José Luis Herrero, Santander; Francisco Arias Corchó, Santander; Fermín Pascual Rueda, Santander; Luis Diego González, Santander; Antonio Lamera Lloreda, Santander; Antonio López Franco, Santander; Alfredo Arango Romero Santander; Antonio García Monasterio, Santander; Félix Antón García, Santander; Francisco Armáiz Solórzano, Santander; José Arce Beleya, Santander; José Hernández, Santander; Valeriano Alonso de la Hoz, Santander; Fernando Arce Gutiérrez, Santander; Federico González García, Santander; Juan José Arcilla Collado, Santander; José María Santisteban de la Lama, Santander; Miguel Ruiz Díaz, Santander; Fernando Alonso Toraya, Santander; Máximo Fernández Regatillo, Santander; Tomás González Cossío, Santander; Francisco Villegas Arias, Santander; Ramón Alvarez González, Santander; Salustiano Cabillo Viadero, Santander; Jesús Luis Domingo Cardena, Santander; Paulino Canales Díaz Bustamante, Torrelavega; José Casado Fernández, Muñorredero; Evaristo Barquín, Soro de Carriedo; Amador Trueba Pérez, Soro de Carriedo; Manuel Barquín Alonso, San Roque de Roldán; Vidal Barquín Cobo, de idem; José Alonso Eleuterio, Castillo Siete Villas; Francisco Valcárcel Polanco; Castillo Siete Villas; José Gómez Montes, Navajeda; José García Fernández, Los Corrales; Alfonso Aolnso Oyarzábal, id.; Manuel Gutiérrez Gutiérrez, id.; Luis Ayearstán Ayearstán, Limpías; Juan García Concha, Llerena; Santos García Gómez; Ruente; Aurelio Mora Herrero, Renedo de Piélagos; Arturo Berzosa Portilla, idem; Abdón Lanza Olaiz, idem; Manuel Lastra Cavadillo, Villaseosa.

Francisco Bedoya Albué, Renedo de Piélagos; Adriano Valdivielso Borás, idem; Manuel Ibáñez Gutiérrez, San Miguel de Luena; José Lagrera Matanza, Mueluelo; Joaquín Armáiz Gómez, idem; Federico Ruiz Pérez, San Roque de Río Miera; Vidal Ortiz Ruiz, idem; Juan Manuel Crespo Abascal, Cal. sica; Eufanio Cobo Fernández, Selaya; Manuel Lastra Aja, Hornero.

Anastasio Martínez Gutiérrez, Timoteo González Lamadrid, Daniel González Lamadrid, Aquilino Sánchez Martínez, Tomás Díez Díez, Máximo Gómez Casares, Andrés Gómez Casares, José Pablo del Ca-

ron las tijas rapañas de la canalla que pasó, pisoteando el arte y el elevado sentimiento cristiano de cien generaciones.

SE LLEVARON EL ORO...

Aplastado, deshecho, roto, maculado con la mayor de las infamias, puede ver el público cuanto se ha reconquistado para esta Feria de Amor y Santidad, después de la batalla más cruenta en los anales de la historia mundial y de los tiempos todos.

El oro no; se lo llevaron con las piedras preciosas los pregoneros de una España feliz como auguraban, a otras tierras ingratas y desconocidas, para venderlo en fundición criminal y terrible, y continuar saciando sus apetitos de estómago y sus creeds malditos.

Los templos y las capillas del Señor han quedado en el más triste de los angustiantes y de la miseria más espantosa. Pero los queda esa lucecita inextinguible de la fe que no puede robarse ni desahacerse con aleación ninguna, y que hará resurgir su esplendor y su grandeza ingentes, para una eternidad de eternidades.

A MODO DE ORACION

No importan los escombros de una iglesia, ni la destrucción de una imagen de Cristo, ni todo el cúmulo de blasfemias verdidas, ni todas las atrocidades consumadas, para que sigamos elevando a Dios nuestras oraciones desde los sagrados de nuestras almas, limpias de odio y libres de rencor.

Por eso en este día y desde el púlpito de estas columnas, honradas y católicas por excelencia, rezamos el recuerdo del perdón para todos aquellos que olvidaron las santas enseñanzas de la cuna; para los que traicionaron en su alienismo inoperable lo que aprendieron de la doctrina más sublime; para los que hicieron mérito de los hábitos santos con los que fueron amortajados sus mayores; para los que vejaron y ofendieron las creencias más puras de los que les dieron el ser; para los que escarnecieron y pisotearon los atributos del Señor, con los que fueron bautizados, unidos en matrimonio y llevados en tránsito de muerte; para los que tuvieron corazón para paralizar el del anciano sacerdote que ayudó a bien morir a su madre; para los que arrancaron brutalmente de las Casas de Dios las estigias y los confesionarios, e hicieron mofa descarnada, de aquellas y garitas de éstos, sin pensar, insensatos, que en esos nidos del Altísimo, hay y habrá siempre un ministro suyo para, en su nombre, perdonar y absolver secreta y amorosamente todos los crímenes, todos los pecados y todas las culpas.

¡Padre Nuestro, que estás en los Cielos...!

Francisco REVUELTA

rral Basilio Gutiérrez Díez, Juan Manuel Josué, Celestino Josué González, Angel Pifal Fuentes, Joaquín López Fernández, Laureano Gómez Pérez, Juan González Herrero, Donato Gutiérrez García y Gregorio Sánchez Gutiérrez, de Potes.

Lorenzo Morante García, Luis Masada, Gálvez, Heliodoro Díaz Albilla, Antonio Salceda Hoyos, Paulino Ceballos Fernández, Manuel Fernández López, Pedro Gutiérrez García, José Zarraga Fernández, Bonifacio González, Alejandro Martínez Moroso, Luis Gómez García, José López Salces, Pedro González Antón, Policarpo García, Gutiérrez, Francisco Iglesias Roldán, Nicanor Alonso Balbás, Ramón Díez Gómez y Mario Ibáñez García, de Reinosa.

Antonio Veci Terán, Castro Urdiales; Manuel Martínez Helguera, idem; Asiceto Martínez Helguera, idem; Juan Cobo Ruiz, Lloreda; Joaquín Escagedo Santa Cruz, Maliaño; Luis García Sedano, idem; Ramón Allende Bolado, idem; Gabino Giménez Marañón; Astillero; José María Lliata Cruz, Maliaño; Angel García Santos, Torrelavega; José María Revuelta

FRANCO INTENSIFICARA LA PROPIEDAD PRIVADA, COMO FRUTO SAGRADO DEL DUDOR DE LOS TRABAJADORES.—FRANCO DEFENDERA LOS PEQUEÑOS PROPIETARIOS CONTRA LOS OBSTACULOS DEL GRAN CAPITAL, QUE HA DE SER ENCAUZADO POR EL CAUDILLO PARA QUE CUMPLA SU MISION DE DEFENDER LA PATRIA.

NOTAS MARITIMAS

SE ANIMA EL PUERTO

Con la lentitud natural se va animando el tráfico en el puerto de Santander, el cual va recobrando su aspecto de normalidad.

Al paro absoluto y a la desolación más irritante se suceden las entradas y salidas de barcos de diferentes procedencias y con distintos cargamentos, habiendo entrado ayer los vapores «Marujía», y «Cabo Plata», de Bilbao, con rumbo desconocido zarparon el «Campuzano» y el «Ciudad de Valencia», y para el puerto de Gijón, con víveres, el «Ciudad de Las Palmas».

TABLA DE MAREAS

Para hoy: Pleamares, m. 7,3; t. 7,32. Bajamares: m. 1,1; t. 1,30. Coeficientes, 69 m. y 62 t.

Para mañana: Pleamares, m. 8,6; t. 8,44. Bajamares, m. 2,2; t. 2,38. Coeficientes, 56 m. y 52 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos.)

SIGUE ENTRANDO PESCA

No falta en los mercados el necesario abastecimiento al público, y se venden sardinas y merluza y otros peces de las «parejas» y palangre a precios no muy elevados.

Desean saber...

Carmen Nieto Rojas, que vive en Santander, Ruamenar, 7, bajo, desea saber noticias de sus hermanos José y Germán Nieto Rojas, que están cumpliendo el servicio militar en el regimiento de Las Navas, Plana Mayor.

Coros Montañeses

“El Sabor de la Tierra”

Se ruega a todos los componentes de este Coro se personen en Ruamenar, número 15, bajo, hoy, lunes, para un asunto de suma interés, a las ocho de la noche.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.)

En el edificio central (Eduardo Atero, 25), solamente se hacen préstamos y depósitos de Ahajas y de Ropas.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6), se realizan todas las operaciones de Caja de Ahorros: apertura de libretas y cuentas de ahorro, imposiciones y reintegros; préstamos con garantía de Valores, con hipotecaria de fincas radicadas en la provincia; todos los Seguros sociales.

La Inspección de estos seguros está en el segundo piso.

Las cartillas de esta Institución pueden hacerse efectivas, avisando oportunamente en la oficina, en las Cajas de Ahorro similitares de España.

HORAS DE OFICINA PARA EL PUBLICO:
De 9 a 13 y de 15 a 17, tanto en el edificio central como en el de la Sucursal.

Viñoles; Tomás Arenal Cayón, idem; Tomás Saez Rivero, idem; José Muñoz Rivero, Santiago de Car. tes; Eleuterio Fernández García, idem; Manuel Cobo Cobo, Llerano; Higinio García Ruiz, idem; Vidal Cobo Diego, Sarón; Florentino Bueno Bueno; Cabrales.

Pedro Llerena Pérez, Espinosa de los Monteros; Antonio Sáiz de la Maza, idem; Juan G. Sola Villasanté, idem; Domingo Vallejo Cobo, idem; Rosendo González López, idem; Juan Santamaría Panzua, Burgos; Tomás González Fernández, Burgos.

PRISIONEROS DE GUERRA DE ESPINOSA DE BRICA

Pertenecientes al octavo batallón del Regimiento de Burgos, número 31, que también han sido liberados:

Severo Rubio Gutiérrez, León (provincia); Luciano Añaz Robles, idem; Antonio Villareal Rodríguez, idem; Fernando Llanes Fernández, idem; José Romero Suárez, La Coruña; Jesús Rodríguez Cases, idem; Manuel Otero Allende, idem; Victorino Liñán Liñán, León; Ramón Varela Arias, Orense; Cirilo González López, Carballas (Asturias); Andrés Mielgo Fernández, León; Manuel Durán Bermúdez, Lugo; Ricardo Alvarez Fernández, León; Manuel Alba Ochoa, idem; Francisco Parado Rodríguez, Orense; Avelino Monteagudo Alvarez, idem.

Fernando Díez Fernández, León; Abelardo González Ontunuro, León; Antonio Freire Santos; Odilo Lúmia Carpintero, León; Lino Borrego Fernández, idem; Hermilio Alonso Alonso, idem; Victorino López Yugueros, idem; Idisto González Vivas, idem; Eladio Gorriago Cabañeros, idem; Felipe Bermejo Pérez, idem; Juan González González, idem; Luis Valcárcel Prieto.

SEAN BIEN VENDIDOS

Guardias municipales de Madrid.

Se encuentran en esta población desde hace cuatro días varios guardias municipales de Madrid, que prestarán servicios de circulación y otros que se les encomienden, para ayudar en todo lo posible la falta de personal del Ayuntamiento de Santander en tales menesteres.

Son muchachos jóvenes y activos y de trato afable y bondadoso, a quienes el vecindario atenderá debidamente en el desempeño de las funciones que se les encomienden.

Sean bien vendidos y que el mayor de los éxitos corone su actuación en la capital de la Montaña.

NECROLOGICAS

DON JUAN DEL CARRE Y PEREZ

En el campo de batalla, ha encontrado muerte heroica, luchando por Dios y por la Patria, don Juan del Carre y Pérez, alférez del Ejército.

Por su comportamiento en la toma de Villavieja, en la que encontró gloriosa muerte, ha sido propuesto para la Cruz laureada de San Fernando y Medalla Militar.

El joven alférez del Ejército don Juan del Carre y Pérez era persona estimadísima por sus dotes de afabilidad, por su consejo leal y por su rectitud.

La muerte de este caballero español ha causado hondo sentimiento en todas cuantas personas se honraban con su amistad y conocimiento. La Patria tiene un héroe más.

A sus padres don Juan del Carre y Chicarro y doña Leticia Pérez Moreno, hermanos don José María y don Manuel, hermana política doña María Tames Escobedo, sobrino y demás familia, hacemos presente nuestro sentido pésame rogando a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

DON BERNARDINO GONZALEZ DIEZ

A edad avanzada y recibidos los agridios de la iglesia, murió ayer este conocido y consecuente ciudadano, jefe jubilado de la Cartería de Santander.

Nino González, como se le distinguía por sus numerosos y buenos amigos, fué siempre una persona buena, de nobles sentimientos y de gran corazón.

Que en paz descanse eternamente su alma y sepan su apenada viuda, hija, hijo político, nietos y demás familia, que en el dolor que sufren tomanos buena y sincera parte de corazón sentida.

D. JUAN ALLEGUE MONTES

En el seno de Dios, dejó de existir ayer este hombre bueno y cariñoso, trabajador incansable que hizo un hogar feliz y que tuvo tantos amigos como personas le trataron.

Su muerte ha de ser muy sentida.

Nos asociamos al dolor de su viuda y de sus hijos y demás familiares, entre los que se cuenta nuestro compañero de trabajo el inteligente ayudante de máquinas en las que se edita la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Cándido Allegue, y rogamos de nuestros lectores la gracia de una oración por el descanso eterno del alma del difunto.

JULKIN

RELOJES DE PULSERA Y EMBLEMAS

SAN FRANCISCO, 18

Centros Públicos

Nada de particular ayer. Ni en el Gobierno Civil, ni en el Militar, ni en la Diputación, ni en el Ayuntamiento.

Se esperaba el regreso del alcaide, don Emilio Pino, que fué a Gijón para entregar personalmente el donativo en especies de los santanderinos a sus hermanos de cautiverio los asturianos, pero no llegó por lo menos para las doce de la noche.

Hoy habrá sesión de la Gestora y seguramente en ella se tratará de asuntos de personal con arreglo a los expedientes tramitados por las Comisiones depuradoras.

Y pronto se acometerán obras de reconstrucción en la ciudad para imprimir a ésta la fisonomía que le corresponde como población de su rango y de su importancia.

Acción Española.

Desearo esta entidad cumplir mental rápidamente las instrucciones de su presidente, en orden a ingreso inmediato en Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y con el fin de rehacer la lista de sus socios, destruida parcialmente, lo mismo que el resto de la documentación por las horridas marxistas, replica a todas las personas que fueron sus afiliados hasta el día 18 de julio de 1936, tengan la bondad de enviar nota de su nombre, apellidos y actual domicilio a la siguiente dirección: Rafael de la Vega Lamera, Plaza del Príncipe, número 5, piso segundo.

Saludo a Franco. ¡Arriba a España!

Santander, 21 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El secretario, Fernando M. Pereda.—Vicepresidente: El presidente local, Rafael de la Vega Lamera.

BAR BILBAO

Leores, mariscos, Café Expres.

Casa especial en bocadillos.

Arcillero, núm. 7.—Teléfono 194

AUTOBUS

Santander Bilbao Pamplona

Saldrá hoy, lunes, a las tres de la tarde, desde Las Farolas.

SALON LICEO.—II Año Triunfal.

Hoy, a las cuatro y cuarto siete y cuarto, «Claro de luna en español», por Lawrence T. but y Nils Asther. La función de las cuatro y cuarto, P. Frenets y Hospitales, con asistencia por invitación de inválidos de la guerra.

MARIA LISARDA-COLISEVM

Hoy, 25 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.

Última exhibición de

Nobleza Baturra

por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO.

Mañana, martes, ROSITA MORENO y RAUL ROULIEN en TE QUERO CON LUCURA

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

GRAN CINEMA

II Año Triunfal.

Hoy, lunes, 25 de octubre de 1937.

a las 7:15

Últimas exhibiciones de la producción hablada en español

TANGO BAR

por CARLOS GARDEL y ROSITA MORENO.

Completará el programa el interesante documento MUSSOLINI EN BERLIN

Imponentes manifestaciones y desfilés de adhesión y simpatía al DUCE

Mañana, LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES, por Gustav Frohlich.

Sala Narbón.—Funciones a las 4,30 y 7,15

EL DANUBIO AZUL

por la Orquesta RODE.

Butaca, 0,30 y 0,50, respectivamente.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

LANAS - CAMISAS - CAZADORAS

El Trust de las Medias

SAN FRANCISCO, NUM. 20

Reparación de MEDIAS por personal especializado.

PRECIOS ECONOMICOS

SANTANDER - BURGOS
SERVICIO DIARIO DE AUTOBUSES
|| Salida a las 8 y media
Precio único 24 ptas.
Estación e informes: GARAJE IBERIA - Jesús Paz
Castilla, 4 - Teléf. 18-90

CAJAS PATRIÓTICAS
Españolas
Falangistas y
Requetés
Tartas y Bombones
CONFITERIA
Horno de S. José

JULKIN
RELOJES DE PULSERA Y EMBLEMAS
SAN FRANCISCO, 18

LANAS - CAMISAS - CAZADORAS
El Trust de las Medias
SAN FRANCISCO, NUM. 20
Reparación de MEDIAS por personal especializado.
PRECIOS ECONOMICOS